Ambito Cientifico-Tecnolégico | Médulo IV | Bloque 4 | Unidad 4

Estamos rodeados de cuerpos.... geométricos

Cierto, mires por donde mires no podras dejar
de ver cuerpos geométricos de todo tipo. Por
eso es importante conocerlos, tocarlos y
manejarlos. De esta manera, su trabajo con
ellos nos resultara mucho méas comprensible y
sencillo.

Este es un mundo apasionante, incluso
divertido y con un poco de légica apenas
tendras que memorizar algunas férmulas.
iAdelante!
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1. Cuerpos geométricos

Antes de comenzar esta unidad debes recordar las areas de las figuras planas vistas en

unidad anterior ya que se te seran de mucha utilidad ahora.

una

Recordatorio:

Cuadrado Triangulo Rectangulo
h
L b 4]
bea
S=1.1=10 S = S=b-h
2
Rombo Trapecio Paralelogramo
h
]
I h h
E t:l
D-d B+b
S = S = ° S = b = h
2 2
Circulo Sector circular Poligono regular
L
2
Tr= o X P-.a
S = nr? §=—"" S =
360 2
oc= angulo del sector P = perimetro a = apotema

Imagenes: Matematicas y Tecnologia. Gobierno de Aragon.




Cuando hablamos de cuerpos geométricos estamos
utilizando dos palabras. Con la palabra cuerpo nos
referimos a los objetos que tienen las tres dimensiones,
largo, ancho y alto por lo que estamos ante un nuevo
concepto, el volumen. Y con la palabra geométrico nos
referimos a que dentro de todos los cuerpos, la mayoria
presentan una forma irregular excepto los geométricos que
tienen algunas caracteristicas especiales desde el punto
de vista matematico. “Echando un 0jo” a tu alrededor veras

que estamos rodeados de cuerpos geométricos por todos
- o . Imagen: Cubo de Rubik. INTEF
lados: lavadora, frigorifico, el dormitorio, el cubo de Rubik, & —

una caja de zapatos, etc.

Los cuerpos geométricos se dividen en:
Poliedros: estan delimitados por superficies planas.

Cuerpos de revolucion: los que estan delimitados por alguna superficie curva.
1.1 Poliedros

Un poliedro es un cuerpo geométrico en el que todas sus caras son poligonos. Veamos tres

elementos esenciales:

arista

/ vértice

Caras: son los poligonos que forman la superficie

del poliedro.

Aristas: son segmentos que resultan de la union
de las caras. cara
Vértices: son los puntos donde se juntan tres o
mas aristas.

En el caso de la figura, el cubo, posee 6 caras, 12

aristas y 8 vértices.
Imagen: Poliedro. INTEF

Ahora bien, dentro de los poliedros, segin sean las caras, podemos distinguir los:
Poliedros regulares: cuanto todas las caras son el mismo poligono regular.
Poliedros irregulares: cuando las caras son poligonos irregulares o bien las caras son

poligonos regulares diferentes entre si.
1.1.1 Poliedros regulares

Los poliedros regulares son aquellos que tienen todas las caras iguales (poligonos regulares) y

son tan sélo cinco: tetraedro, cubo, octaedro, dodecaedro, icosaedro.
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Tetraedro Cubo Octaedro

Dodecaedro Icosaedro

Imagenes: INTEF

4 )

Practica:

1 ¢Cuantas caras, aristas y vértices tienen el...?:

a) Tetraedro
b) Cubo
¢) Octaedro

. J

1.1.2 Prismas

Un prisma es un poliedro cuyas bases son dos poligonos iguales y sus caras laterales son

paralelogramos.

base 0
L
La altura es el segmento que une las dos bases .:
"
perpendicularmente o una base y la prolongacion de la it
otra. Si es perpendicular a ambas estamos ante un is
s
prisma _recto, como el de la figura y si no fuera asi, 5L e
] : o i lateral
estariamos ante un prisma inclinado. 1
- ~
4" et altura
Si las caras laterales son todas iguales estamos ante base
un prisma reqgular, como el de la figura. En caso
Imagen: INTEF
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contrario, se denomina prisma irregular.

En los cuerpos geométricos vamos a calcular siempre tres apartados, el area lateral, el area

total y el volumen. Para ello hay formulas pero lo mejor es que emplees la légica y asi no

tendras que aprenderte un sinfin de formulas.

Ejemplo:

En este prisma recto de medidas:
Largo =4 cm.; ancho =3 cm. y alto =10 cm.

Vamos a calcular:

Area lateral: para ello agarra con dos dedos el prisma, uno
arriba y otro abajo y hazlo girar. Eso que ves girar es el area
lateral. En nuestro caso son todos rectangulos y la formula
para calcular el area la conocemos: S =bea

Caras laterales que tenemos:

dos cuya superficie es: § =410 = 40cm? 402 = 80cm?
dos cuya superficie es: S =310 = 30cm? 302 = 60cm?

Area lateral = 140cm?

Area total: es la suma del area lateral mas las dos bases.
Las bases son dos rectangulos cuya superficie es:
S=4e3=12cm?

12 ¢ 2 = 24cm? Area total = 140+24 = 164cm?

3 cm.

Volumen: area de la base por la altura o también en este
caso, multiplicamos el largo por el ancho y por el alto.
Volumen =104 ¢3 = 120cm?

Ejemplo:

Este es un prisma recto triangular porque sus bases son triangulos.

Las medidas del triangulo son: base = 8 cm. y la altura del triangulo = 1 cm.

Vamos a calcular:

Area lateral: al igual que antes, agarra con dos

dedos el prisma, uno arriba y otro abajo y hazlo

girar. Eso que ves girar es el area lateral. Son

todos rectangulos y la formula para calcular el

arealaconocemos: S=bea

Caras laterales que tenemos:

Dos, cuya superficie es: § =4 ¢ 10 = 40cm?

40 ¢ 2 = 80cm?

Una, cuya superficie es: S = 8¢ 10 = 80cm? 10cm.
Area lateral = 40 + 80 = 120cm?

Area total: es la suma del area lateral mas las dos
bases triangulares cuya superficie es:

81 _8_,
Ty T m

Area total = 120+4 = 124cm?

Volumen: area de la base por la altura.

Volumen = 4 « 10 = 40cm?

4 cm.

10 cm.

4 cm.

1cm.

8 cm.



Practica:

2. Calcula el carton necesario para confeccionar esta caja de zapatos
¢Cual sera su volumen?

Imagen: INTEF

1.1.3 Piramides

Las pirdmides son poliedros que tienen una sola base formada por un
poligono y caras triangulares que se juntan en un punto superior
llamado cuspide. La altura (h) es el segmento que une
perpendicularmente la cispide con la base o su prolongacion. Si es
perpendicular a la base estamos ante una piramide recta, como la de

la figura y si no fuera asi, estariamos ante una piramide inclinada.

Dependiendo del poligono de la base tendremos piramides

triangulares, cuadrangulares, etc.

De igual modo que en los prismas, debemos saber calcular el area lateral, area total y el
volumen. Y como en el caso anterior, vamos a emplear la l6gica para no tener que aprender

féormulas innecesarias.

Ejemplo:

Esta pirdmide de base cuadrada tiene las siguientes

medidas: medidas:

Lado del cuadrado = 6 m.; altura de la piramide = 4 m.

y altura de la cara triangular =5 m.

Vamos a calcular: 4m.

Area lateral: para ello agarra con dos dedos la
piramide, uno arriba y otro abajo y hazlo girar. Eso
gue ves girar es el area lateral. En nuestro caso son
todos triangulos y la férmula para calcular el area la
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conocemos:
bea
2
Tenemos cuatro caras triangulares cuya superficie es:

s=22_15
=— = m

15 ¢ 4 = 60 m?

S =

2

Area lateral = 60 m?

Area total: es la suma del area lateral mas la base.
La base es un cuadrado: S = 6 ¢ 6 = 36 m?

Area total = 60+36 = 96 m?

Volumen: area de la base por la altura dividido entre area base ¢ altura
tres (3) V= 3

Volumen = 60 m3 V= 3625 =60m3

Practica:

3. a) Calcula el volumen de este objeto.
12 cm.

b) Si deseamos cubrir con pizarra la cGpula cuadrada de la torre.
¢Cuantos metros cuadrados debemos poner de pizarra.




1.2 Cuerpos de revolucién

Un cuerpo de revolucién es aquel que se genera tras hacer girar una figura plana sobre un eje
de simetria. Al girar surge un cuerpo geométrico con superficies curvas por lo que también se

les denomina cuerpos redondos.

En un cuerpo de revolucidn distinguimos las siguientes partes:

Base: es el circulo de la figura. C’w A
"4

Altura: es el segmento perpendicular que

une la cuspide o la base superior con la

generatriz

base inferior.

altura
generatriz

altura

Generatriz: es el lado de la figura, que al

hacer el giro, crea el cuerpo de revolucion.

radio
@ base

e Elcilindro
El cilindro es un cuerpo de revolucién generado al girar un rectangulo sobre uno de sus lados.
El lado paralelo sera la generatriz. La altura une perpendicularmente las dos bases o una base
y la prolongacion de la otra. Si es perpendicular estamos ante un cilindro recto, como el de la

figura anterior y si no fuera asi, estariamos ante un cilindro inclinado.

De igual modo que en los prismas y piramides, debemos saber calcular el area lateral, area
total y el volumen. Y como en los casos anteriores, vamos a emplear la légica para no tener
que aprender férmulas innecesarias.

Ejemplo:

En este cilindro recto de medidas: radio = 3 cm.; altura=8 cm.
vamos a calcular:

Area lateral: para ello agarra con dos dedos el cilindro,

uno arriba y otro abajo y hazlo girar. Eso que ves girar es

el area lateral. En nuestro caso es un rectangulo y la

férmula para calcular el &rea la conocemos: S =bea 3 cm.
La base coincide con la 2 S —
longitud de la circunferencia

de radio 3 cm. cuya
longitud viene dada por la
expresion L = 2nR 8 em.

Labase: 2nR =2¢3,14¢3 =1884cm

8cm.

S=bea=1884+8= 15072 cm?

Area lateral = 150,72cm?

Area total: es la suma del area lateral mas las dos bases.

Las bases son dos circulos cuya superficie es:
S =meR? =3,14.3%2 = 28,26 cm?

28,26 ¢ 2 = 56,52cm?
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Areatotal = 150,72+56,52 = 207, 24cm?

Volumen: area de la base por la altura. La base es un
circulo, asique V=meR%eh

Volumen = 3,14 « 32«8 = 226,08 cm?

e Elcono

El cono es un cuerpo de revolucion generado al girar un triangulo

rectangulo sobre uno de sus catetos. La generatriz es la hipotenusa. la

generatriz

base es el segmento que une perpendicularmente el vértice con la
base o su prolongacién. Si es perpendicular estamos ante un cilindro
recto, como el de la figura y si no fuera asi, estariamos ante un

cilindro inclinado.

De igual modo que en los prismas y piramides, debemos saber calcular el éarea lateral, area
total y el volumen. Y como en los casos anteriores, vamos a emplear la Idgica en la medida de

lo posible para no tener que aprender férmulas innecesarias.

Ejemplo:

En este cono de medidas radio =3 m.; altura =7 m.y generatriz = 7,6 m. vamos a calcular:

Area lateral: al igual que antes, agarra con dos
dedos el cono, uno arriba y otro abajo y hazlo
girar. Eso que ves girar es el area lateral cuya
férmula es:
Aj=meReg
A =314376
Area lateral = 71,59 m?

Area total: es la suma del area lateral mas el de la
base. 7,6 cm

La base es un circulo cuya superficie es:
S =meR?=3,14.32 = 28,26 m? 7em
Areatotal = 71,59+28,26 = 99,85 m?

Volumen: area de la base por la altura dividido
por tres (3). La base es un circulo, asi que

TeR2 el 3cm
-3
3,14¢3%¢7
Volumen = —g = 65,94 m?3
e Laesfera I

La esfera es un cuerpo de revolucidon generado al girar un circulo
sobre su didmetro. Debemos conocer el radio para realizar los
célculos necesarios con el fin de hallar el area total o el volumen. En radio
este caso no nos queda mas remedio que aprendernos las formulas

correspondientes.




Area =4 em e R?

4
Volumen = 3o R3

Ejemplo:
En esta esfera de radio = 4 cm. vamos a calcular:
Area:
Area = 4 1« R?
Area =4¢3,14 « 42
Area = 200,96 cm?
Volumen:

4
Volumen = 3T R3

4
Volumen = 3 3,14 « 4°

Volumen = 267,94 cm?

Practica:

4. Responde a estas preguntas:

a) Cual es el volumen de este bote b) Si quisiéramos afiadirle una
si tiene 8 cm. de didmetro y 6 cm. etiqueta que rodee al bote,
de alto. ¢ cuénto papel nos haria falta?

P

Imagen: INTE

c) Dibuja un cono de 3 cm. de radio d) Un rodamiento esférico de una
y 4 cm. de altura. Calcula su area magquinaria tiene un diametro de
total y el volumen. 2 cm. ¢ Cual sera su volumen?

11
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1.3 Dos casos singulares
A continuacién te presentamos dos casos de cuerpos geométricos singulares.
e Eltronco de piramide

El tronco de piramide se origina cuando cortamos a una piramide mediante un plano paralelo a

la base y nos quedamos con la parte inferior.

El tronco de piramide esta formado por dos bases semejantes (poligonos) y sus caras laterales
son trapecios. Esto te puede ayudar a la hora de hallar el area lateral, total o el volumen. No

obstante, aqui tienes las siguientes férmulas:

Area lateral:

base menor

_(P+p)
=—oeQa

s 2

Area total:

Area total = area lateral + drea bases

Volumen:
apotema o altura

de la cara

h
V=§%A+N+WMAU

altura Notas:

P = perimetro base mayor
p = perimetro base menor
a = apotema

h = altura

A = &rea de la base mayor
Imagen: INTEF A’ = area de la base menor

base mayor

\

e Eltronco decono

El tronco de cono se origina cuando cortamos al cono mediante un plano paralelo a la base y

nos quedamos con la parte inferior.

El tronco de cono esta formado por dos bases semejantes (circulos) y su cara lateral es curva.:

Area lateral:

S=m(R+1)eg

Area total:

Area total = 4rea lateral + 4rea bases

o
A
=
(1]
A
a
c
[
a0

Volumen:

1
V=§oh(RZ+r2+Ror)

Notas:

R = radio base mayor
r = radio base menor
g = generatriz

h = altura

Imagen: INTEF
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Glosario

o Poliedro: es un cuerpo geométrico en el que todas sus caras son poligonos.

o Cuerpo de revolucion: cuerpo geométrico que estan delimitado por alguna superficie
curva.

o Prisma: es un poliedro cuyas bases son dos poligonos iguales y sus caras laterales son
paralelogramos.

o Piramide: es un poliedro que tienen una sola base formada por un poligono y caras

triangulares que se juntan en un punto superior llamado cuspide.

Actividades

Actividad 1:

En una piscina como la de la figura, ¢ cuanta agua cabe?

15m

2,5m

25m

Actividad 2:

¢, Cual es el &rea total de un cubo de hormigén de 1 m de lado? ¢ Y su volumen?

Actividad 3:

Un pivote como el de la figura tiene un diametro de 20 cm.
¢ Cudl sera su volumen?

Imagen: Pivote. INTEF

Actividad 4:

Una apisonadora tiene un rodillo de 1,4 m de didametro por 1,8 m de largo. ¢Qué superficie de
tierra apisona cada vuelta que da el rodillo?

13
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Actividad 5:

Queremos pintar una habitacion rectangular, incluido el techo, de 4m de ancho, 5,5m de largo y
3m de altura. Cada bote a utilizar contiene pintura suficiente para 30 m?, ¢cuantos
necesitaremos?

Actividad 6:

Un cubo y una esfera tienen el mismo volumen 125 m®, ¢ tienen la misma superficie?
Si hubiera que construir un depdsito cubico o esférico, con el mismo volumen, de qué forma se
emplea menos material?

Actividad 7:

En la siguiente figura calcula:
a) Elvolumen de la misma..

b) La superficie lateral de toda la figura.

6m.

Actividad 8:

Un recipiente cubico de 20 cm de arista esta lleno de agua. Se introduce en él una bola de
cristal de 10 cm de radio y luego se saca con cuidado. Calcula el volumen del agua que se ha
derramado.

Imagen: Matematicas y Tecnologia. Gobierno de Aragén

Actividad 9:

Calcula en litros la capacidad maxima del deposito de la figura, formado por un cilindro y dos
semiesferas.

14
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Actividad 10:

22 cm

60 cm

En Semana Santa se suelen ver en las procesiones los
tradicionales capuchones cuyas medidas son las que muestra

la figura.

¢,Cuantos metros cuadrados de cartén se llevara fabricar uno

de ellos?

Soluciones alos practica

Practica 1

Caras Aristas Vértices
Tetraedro 4 6 4
Cubo 6 12 8
Octaedro 8 12 6
Practica 2

Para hacer la caja con cartdn necesitamos saber el area total. Fijandonos, vemos que todas
sus caras son rectangulos cuya formula para calcular la superficiees S=bea

Caral S =135¢12=420cm? Como son dos caras 420 .2 = 840 cm?

Cara2 S =20e¢12 = 240 cm? Como son dos caras 240 .2 = 480 cm?

Cara3 S =35¢20=700cm? Como son dos caras 700.2 = 1400 cm?

Sumamos todos los resultados: S = 840 + 480 + 1400 = 2720 cm? = 0,272 m?

Practica 3
a)

12128

Calculamos el volumen de la piramide cuadrada cuya férmula es:

area base o altura
3

=384 cm3
3 cm

V =384 cm?

b) Para colocar pizarra en la cubierta lo que debemos calcular es el area lateral porque es

ahi

v

10 m.

donde iria colocada la pizarra. Vemos que tenemos
cuatro triangulos, asi que si calculamos la
superficie de uno de ellos y la multiplicamos por
cuatro, problema resuelto.

15




[ e ]

Para calcular la superficie de la cara triangular
necesitamos conocer la base (10 m.) y la altura
del triangulo (linea azul).

Si nos fijamos, vemos que se nos ha formado un
triangulo rectangulo en el que conocemos un
cateto (8 m.) y otro cateto (5 m.). Calculemos la
hipotenusa mediante el teorema de Pitagoras.

a?+b* =c?

82 + 5% = (2
64 + 25 = ¢?
89 = ¢?

c=+v89=94m.
Ahora que ya conocemos la longitud de la altura de la cara triangular, calculamos el area

del triangulo:
S_b-a_10-9,4_94_47 5
T2 T T 2 Tt vm
Como tenemos cuatro caras 47.4 = 188m?
188m? de pizarra debemos colocar
Practica 4

Calculemos el volumen de este bote sabiendo que
el diametro es 8 cm por lo que el radio = 4 cm.
Altura =6 cm.

V=meR?>eh
V=3,14+4%¢6

V =301,44 cm?

) Ahora vamos a ponerle una etiqueta que rodeara a todo el bote. Estamos ante el area
lateral de un cilindro.
Esta seria la forma de la etiqueta, un rectangulo

2.n.R . , h

cuyas medidas estan puestas en la imagen.

S=2emeRe6
6 cm.
S§=2e314e406
S = 150,72 cm?
0) Calculemos el area total que es la suma del area
lateral méas el area de la base, un circulo.

Area total = m.R.g + m.R?

Primero debemos calcular la generatriz (g). Se nos
ha formado un tridngulo rectangulo, asi que
aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular la
hipotenusa en nuestro caso.

a’ + b% =c?

c>’=a*+b*=42+32=16+9=25

c=vV25=5cm.




Conocida la generatriz g =5 cm. aplicamos la expresion del area total
Area total = 3,14 e3¢5+ 3,14 ¢ 32
Area total = 75,36 cm?

Pasemos a calcular el volumen para lo que usamos la expresion correspondiente.

meR?>eh
- 3
3,14¢3%2¢4
S
V =37,68 cm?
d) Tenemos que hallar el volumen de una esfera de

diametro 2 cm. porloque R=1cm.

4
Volumen = 3T R3

4
Volumen = 3 3,14 ¢ 13

Volumen = 4,18 cm?
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